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2014普通高等学校招生全国统一考试（江苏卷）

化学试题

可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  P 31  S 32  Cl 35.5  K 39   Cr 52  Fe 56  Cu 64  I 127
选择题

单项选择题：本题包括10小题，每小题2分，共计20分。每小题只有一项符合题意）
1.水是生命之源，2014年我国科学家首次拍摄到水分子团簇的空间取向图像，模型如图。下列关于水的说法正确的是
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A．水是弱电解质                     B．可燃冰是可以燃烧的水

C．氢氧两种元素只能组成水          D．0℃时冰的密度比液态水的密度大
2.下列关于化学用语的表示正确的是

A．过氧化钠的电子式：[image: image2.png]



B．质子数为35、中子数为45的溴原子： EQ \s(80,35) Br
C．硫离子的结构示意图：
[image: image3]
D．间二甲苯的结构简式：[image: image4.png]



3.25℃时，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是

A．pH＝1的溶液中：Na＋、K＋、MnO4－、CO32－
B．c(H＋)＝1×10－13mol/L的溶液中：Mg2＋、Cu2＋、SO42－、NO3－
C．0.1mol/LNH4HCO3溶液中：K＋、Na＋、NO3－、Cl－
D．0.1mol/LFeCl3溶液中：Fe2＋、NH4＋、SCN－、SO42－
4.下列物质性质与应用对应关系正确的是

A．晶体硅熔点高硬度大，可用于制作半导体材料
B．氢氧化铝具有弱碱性，可用于制胃酸中和剂
C．漂白粉在空气中不稳定，可用于漂白纸张
D．氧化铁能与酸反应，可用于制作红色涂料
5.下列装置应用于实验室制氯气并回收氯化锰的实验，能达到实验目的的是
[image: image5.png]Adk—e




 
A．用装置甲制取氯气
B．用装置乙除去氯气中的少量氯化氢
C．用装置丙分离二氧化锰和氯化锰溶液
D．用装置丁蒸干氯化锰溶液制MnCl2·4H2O
6.设NA为阿伏伽德罗常数的值。下列说法正确的是
A．1.6g由氧气和臭氧组成的混合物中含有氧原子的数目为0.1NA
B．0.1mol丙烯酸中含有双键的数目为0.1NA
C．标准状况下，11.2L苯中含有分子的数目为0.5NA
D．在过氧化钠与水的反应中，每生成0.1mol氧气，转移电子的数目为0.4NA
7.下列指定反应的离子方程式正确的是
A．Cu溶于稀硝酸HNO3：Cu＋2H＋＋NO3－=Cu2＋＋NO2↑＋H2O
B．(NH4)2Fe(SO4)2溶液与过量NaOH溶液反应制Fe(OH)2：Fe2＋＋2OH－=Fe(OH)2↓
C．用CH3COOH溶解CaCO3：CaCO3＋2H＋=Ca2＋＋H2O＋CO2↑
D．向NaAlO2溶液中通入过量CO2制Al(OH)3：CO2＋AlO2－＋2H2O=Al(OH)3↓＋HCO3－
8.列各组物质中，不满足组内任意两种物质在一定条件下均能发生反应的是
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组别
	甲
	乙
	丙


	A
	Al
	HCl
	NaOH

	B
	NH3
	O2
	HNO3

	C
	SiO2
	NaOH
	HF

	D
	SO2
	Ca(OH)2
	NaHCO3


9.短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大。X原子的最外层电子数是其内层电子数的2倍，Y是地壳中含量最高的元素，Z2＋与Y2－具有相同的电子层结构，W与X同主族。下列说法正确的是

A．原子半径大小顺序：r(W)＞r(Z)＞r(Y)＞r(X)
B．Y分别与Z、W形成的化合物中化学键类型相同
C．X的最高价氧化物对应水化物的酸性比W的弱
D．Y的气态简单氢化物的热稳定性比W的强

10.已知：C(s)＋O2(g)＝CO2(g)  △H1
CO2(g)＋C(s)＝2CO(g)  △H2
2CO(g)＋O2(g)＝2CO2(g)  △H3
4Fe(s)＋3O3(g)＝2Fe2O3(s)   △H4
3 CO(g)＋Fe2O3(s)＝3CO2(g)＋2Fe(s)   △H5
下列关于上述反应焓变的判断正确的是
A．△H1＞0，△H3＜0
B．△H2＞0，△H4＞0
C．△H1＝△H2＋△H3
D．△H3＝△H4＋△H5
不定项选择题：本题包括5小题，每小题4分，共计20分。每小题只有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题得0分；若正确答案包括两个选项时，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。
11.下列有关说法正确的是

A．若在海轮外壳上附着一些铜块，则可以减缓海轮外壳的腐蚀
B．2NO(g)＋2CO(g)=N2(g)＋2CO2(g)在常温下能自发进行，则该反应的△H＞0
C．加热0.1mol/LNa2CO3溶液，CO32－的水解程度和溶液的pH均增大
D．对于乙酸与乙醇的酯化反应（△H＜0），加入少量浓硫酸并加热，该反应的反应速率和平衡常数均增大

12．去甲肾上腺素可以调控动物机体的植物性神经功能，其结构简式如图所示。下列说法正确的是
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A．每个去甲肾上腺素分子中含有3个酚羟基
B．每个去甲肾上腺素分子中含有1个手性碳原子
C．1mol去甲肾上腺素最多能与2molBr2发生取代反应
D．去甲肾上腺素既能与盐酸反应，又能与氢氧化钠溶液反应

13.在探究新制饱和氯水成分的实验中，下列根据实验现象得出的结论不正确的是

A．氯水的颜色呈浅绿色，说明氯水中含有Cl2
B．向氯水中滴加硝酸酸化的AgNO3溶液，产生白色沉淀，说明氯水中含有Cl－
C．向氯水中加入NaHCO3粉末，有气泡产生，说明氯水中含有H＋
D．向FeCl2溶液中滴加氯水，溶液颜色变成棕黄色，说明氯水中含有HClO
14.25℃时，下列有关溶液中微粒的物质的量浓度关系正确的是

A．0.1mol/LCH3COONa与0.1mol/LHCl溶液等体积混合：c(Na＋)＝c(Cl－)＞cCH3COO－)＞c(OH－)
B．0.1mol/LNH4Cl与0.1mol/L氨水等体积混合（pH＞7）：c(NH3·H2O)＞c(NH4＋)＞c(Cl－)＞c(OH－)
C．0.1mol/LNa2CO3与0.1mol/L NaHCO3溶液等体积混合： EQ \f(2,3)c(Na＋)＝c(CO32－)＋c(HCO3－)＋c(H2CO3)
D．0.1mol/LNa2C2O4与0.1mol/LHCl溶液等体积混合（H2C2O4为二元弱酸）：

2c(C2O42－)＋c(HC2O4－)＋c(OH－)＝c(Na＋)＋c(H＋)
15.一定温度下，在三个体积约为1.0L的恒容密闭容器中发生反应：2CH3OH(g)[image: image7.png]


CH3OCH3(g)＋H2O(g)

	容器

编号
	温度（℃）
	起始物质的量（mol）
	平衡物质的量（mol）

	
	
	CH3OH(g)
	CH3OCH3(g)
	H2O(g)

	I
	387
	0.20
	0.080
	0.080

	Ⅱ
	387
	0.40
	
	

	Ⅲ
	207
	0.20
	0.090
	0.090


下列说法正确的是
A．该反应的正方应为放热反应
B．达到平衡时，容器I中的CH3OH体积分数比容器Ⅱ中的小
C．容器I中反应达到平衡所需时间比容器Ⅲ中的长
D．若起始时向容器I中充入CH3OH 0.1mol、CH3OCH3 0.15mol和H2O 0.10mol，则反应将向正反应方向进行
非选择题

16、（12分）烟气脱硫能有效减少二氧化硫的排放。实验室用粉煤灰（主要含Al2O3、SiO2等）制备碱式硫酸铝[Al2(SO4)x(OH)6—2x]溶液，并用于烟气脱硫研究。
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（1）酸浸时反应的化学方程式为                  ；滤渣Ⅰ的主要成分为      （填化学式）。

（2）加CaCO3调节溶液的pH至3.6，其目的是中和溶液中的酸，并使Al2(SO4)3转化为Al2(SO4)x(OH)6—2x。滤渣Ⅱ的主要成分为       （填化学式）；若溶液的pH偏高，将会导致溶液中铝元素的含量降低，其原因是                      （用离子方程式表示）。

（3）上述流程中经完全热分解放出的SO2量总是小于吸收的SO2量，其主要原因是        ；与吸收SO2前的溶液相比，热分解后循环利用的溶液的pH将        （填“增大”、“减小”或“不变”）。
17、（15分）非诺洛芬是一种治疗类风湿性关节炎的药物，可通过以下方法合成：
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请回答下列问题：

（1）非诺洛芬中的含氧官能团为        和         （填名称）。

（2）反应①中加入的试剂X的分子式为C8H8O2，X的结构简式为              。

（3）在上述五步反应中，属于取代反应的是               （填序号）。

（4）B的一种同分异构体满足下列条件：

Ⅰ 、能发生银镜反应，其水解产物之一能与FeCl3溶液发生显色反应。

Ⅱ、分子中有6种不同化学环境的氢，且分子中含有两个苯环。

写出该同分异构体的结构简式：               。
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的合成路线流程图（无机试剂任用）。合成路线流程图示例如下：
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18、（12分）碱式碳酸铝镁[MgaAlb(OH)c(CO3)d·x H2O]常用作塑料阻燃剂。

（1）碱式碳酸铝镁具有阻燃作用，是由于其受热分解需吸收大量热量和          。

（2）MgaAlb(OH)c(CO3)d·x H2O中abcd的代数关系式为                  。

（3）为确定碱式碳酸铝镁的组成，进行如下实验：

①准确称取3.390g样品与足量稀盐酸充分反应，生成CO20.560L（已换算成标准状况下）。②另取一定量样品在空气中加热，样品的固体残留率（固体样品的剩余质量/固体样品的起始质量×100%）随温度的变化如右图所示（样品在2700C时已完全失去结晶水，6000C以上残留固体为金属氧化物的混合物）。

根据以上实验数据计算碱式碳酸铝镁样品中的n(OH－): n(CO32－)（写出计算过程）。
[image: image13.jpg]- (12 43) BECERAR R BE [ Mg, AL (OH) (€O, )

oH

2 ¢
—CHy CH=CH,
= RAX = 7/6 NaBH, = —'L ! PBry
\/““4‘K:w,‘c“<\/°\/> ® \/"\/) o
A (o] B c
o ox coon
Cii-ciiy Sn-ciy u-ci,
— — NaCN = = HO0/HY /= =
\/°\/ R Y AR W e ./ °\/
D E it

i 125 57 )
(ARSI SRRy _ A A (BB,
(2) RBIOTMARIRHA X #955FH CHO,, X ML45HERY_ A .
) LRI R FRACL R A (JUF5).
(4) B B —Fh I3 SR A5 12 R 50 A«
1. R AR BB S 2 —fE 5 FeCl, HEMUAAE I (U RE,
1L AT PAT 6 FICRREAARSE R 20, BLAY T S AT IR,
R AP X NP A W N

ks
(5) R EATRIIR S A A 6, 5 @r“"m %JJEMJ@@”"“"’” oy
LR CEALRAEM) . 2B RER BT

NaOH ¥l CH,CH,OH ‘CH;COOH.
R WER A
L0 )W FIESRHBRAR ]
(1) BRI AR B AT BEAAE T, J2 th FISZ O o A i A
(2)Mg,AL(OH) (CO,) ,»xH,0 1 a b o d MR RAN_ A
(3) i 2 B TR B A AL, SHEAT 1 93
OUERFRIL 3. 390 ¢ 55 R RR SRR T 49 SR,
A CO, 0.560 L( EASTRARIERILT) . @5
—I%Fmﬁﬁ n‘;;.( 1.]%;;’11" A, R G B AR R
EARE S BORIRIIE |00 3 oo s e
Crpiepe e < 0% ) PR (922 i

VI35 (A i 76 270°C 1 B 56 422k J:48 ok ,600°C o

CHyCH,Br

CH,COOCH,CH;

BRI (%)

DA LBR A AR 43 AL iR 54 DN
AR A L 52 0 00 e R B R 0 o mA/C

n(OH") : n(COY) (Fi

) .

L (15 43) SERZ A BUEIR (B H,0 Sh, £7A CCI, L1, 17 4) LR JL9e s B AN R .

Na,SO; ¥ Ch
'
FUEH —{ B | Bl X ] S s T e —> T

CCly
(1) 1) B BHER T AR AT LAY Na, SO, W6 HEBERT Y 1, 38
BT A RN 1, RO T H

Rk A

Q)IREXBZF T _ A,
(3) ST e =FERi ol & 1 MK RO ERRR A % pH 208
G A Cl, , 5 40°C A7 LR ( T2 i A7 B BR )
i&g’i#ﬁ’ég?&ﬁiﬁlﬁF&ﬁﬂ‘lﬁlﬂ}% A IR AR

54 —




19、（15分）实验室从含碘废液（除H2O外，含有CCl4、I2、I－等）中回收碘，其实验过程如下：
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（1）向含碘废液中加入稍过量的Na2SO3溶液，将废液中的I2还原为I－，其离子方程式为                ；该操作将I2还原为I－的目的是                。
[image: image23.png]


（2）操作X的名称为            。
（3）氧化时，在三颈瓶中将含I－的水溶液用盐酸调至pH约为2，缓慢通入Cl2，在400C左右反应（实验装置如右图所示）。实验控制在较低温度下进行的原因是                ；锥形瓶里盛放的溶液为              。
（4）已知：5SO32—+2IO3—+2H＋
[image: image15.wmf]     

I2+5SO42—+H2O

某含碘废水（pH约为8）中一定存在I2，可能存在I－、IO3—中的一种或两种。请补充完整检验含碘废水中是否含有I－、IO3—的实验方案：取适量含碘废水用CCl4多次萃取、分液，直到水层用淀粉溶液检验不出碘单质存在；                                     。
实验中可供选择的试剂：稀盐酸、淀粉溶液、FeCl3溶液、Na2SO3溶液
20、（14分）硫化氢的转化是资源利用和环境保护的重要研究课题。由硫化氢获得硫单质有多种方法。

（1）将烧碱吸收H2S后的溶液加入到如题20图—1所示的电解池的阳极区进行电解。电解过程中阳极区发生如下反应：S2－—2e－
[image: image16.wmf]     

S  （n—1）S+ S2－
[image: image17.wmf]     

 Sn2－
①写出电解时阴极的电极反应式：                   。

②电解后阳极区的溶液用稀硫酸酸化得到硫单质，其离子方程式可写成。

（2）将H2S和空气的混合气体通入FeCl3 、FeCl2 、CuCl2的混合溶液中反应回收S，其物质转化如题20图—2所示。

①在图示的转化中，化合价不变的元素是            。

②反应中当有1molH2S转化为硫单质时，保持溶液中Fe3＋的物质的量不变，需要消耗O2的物质的量为                。

③在温度一定和不补加溶液的条件下，缓慢通入混合气体，并充分搅拌。欲使生成的硫单质中不含CuS，可采取的措施有                    。

（3）H2S在高温下分解生成硫蒸汽和H2。若反应在不同温度下达到平衡时，混合气体中各组分的体积分数如题20图—3所示，H2S在高温下分解反应的化学方程式为              。
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21、（12分）【选做题】本题包括A、B两小题，请选定其中一小题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按A小题评分。

A、[物质结构与性质]

含有NaOH的Cu(OH)2悬浊液可用于检验醛基，也可用于和葡萄糖反应制备纳米Cu2O。

（1） Cu+基态核外电子排布式为           
（2） 与OH－互为等电子体的一种分子为        （填化学式）。

（3） 醛基中碳原子的轨道杂化类型是        ；1mol乙醛分子中含有ó的键的数目为        。
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含有NaOH的Cu(OH)2悬浊液与乙醛反应的化学方程式为                 。

（5） Cu2O在稀硫酸中生成Cu和CuSO4。铜晶胞结构如右图所示，铜晶体中每个铜原子周围距离最近的铜原子数目为           。

B、[实验化学]

磷酸铁（FePO4·2H2O，难溶于水的米白色固体）可用于生成药物、食品添加剂和锂离子电池的正极材料，实验室可通过下列实验制备磷酸铁。
（1） 称取一定量已除去油污的废铁屑，加入稍过量的稀硫酸，加热、搅拌，反应一段时间后过滤，反应加热的目的是              。
（2） 向滤液中加入一定量H2O2氧化Fe2＋。为确定加入H2O2的量，需先用K2Cr2O7标准溶液滴定滤液中的Fe2＋，离子方程式如下：
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1 在向滴定管注入K2Cr2O7标准溶液前，滴定管需要检漏、        和          。
2 若滴定xmL滤液中的Fe2＋，消耗amol·L—1 K2Cr2O7标准溶液bmL，则滤液中c(Fe2＋)
=         mol·L—1
3 为使滤液中的Fe2＋完全被H2O2氧化，下列实验条件控制正确的是       （填序号）。
A、加入适当过量的H2O2溶液      B、缓慢滴加H2O2溶液并搅拌

C、加热，使反应在较高温度下进行 D、用氨水调节pH=7

（3）将一定量的Na2HPO4溶液（溶液显碱性）加入含有Fe3＋的溶液中，搅拌、过滤、洗涤、干燥得到FePO4·2H2O 。若反应得到的FePO4·2H2O固体呈棕黄色，则磷酸铁中混有的杂质可能为                  。
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